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на прийняття мобільної комерції. Ряд досліджень спрямовані на подолання розриву шляхом до-
слідження факторів, які впливають на лояльність клієнтів мобільної комерції для  вдосконален-
ня якості послуг та взаємозв'язків. 

Різноманітні методології збору даних за допомогою онлайн-опитування та їх аналіз вияв-
ляють такі найбільш впливові фактори ефективності функціонування[4, 5] торговельних елект-
ронних систем як: якість організації надання інформації, технічна надійність системи обслуго-
вування, надійність виконання замовлень, точні прогнози щодо доставки товарів, захист платі-
жних карток, зворотній зв'язок. 
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Встановлено, що ключовим критерієм працевлаштування випускників спеціальності 

«Агрономія» є якісна теоретична та практична підготовка студентів, яка може бути в повній мі-
рі реалізована за умови взаємовигідного зацікавлення роботодавців, закладів вищої освіти та 
студентів. 

Обґрунтовано доцільність запровадження дуальної форми здобуття освіти студентами 
денної форми навчання, що навчаються за спеціальністю «Агрономія», оскільки вона сьогодні 
користується попитом на ринку праці. 

Висвітлено проблеми проведення якісної практичної підготовки, адаптації здобувачів 
вищої освіти до сучасних вимог сільськогосподарського виробництва, ринку робочої сили в аг-
рарній сфері економіки України та отримання першого робочого місця випускниками аграрних 
закладів вищої освіти. 
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Прискорений розвиток сучасного сільськогосподарського виробництва диктує підвищені 

вимоги до якості підготовки фахівців аграрного виробництва, зокрема, агрономів. На сьогодні-
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шній день існує гостра потреба висококваліфікованих агрономів на ринку праці. Разом з тим, 
вищі аграрні заклади освіти відчувають брак сучасної високопродуктивної сільськогосподарсь-
кої техніки, потужної матеріально-технічної бази для проведення якісної практичної підготовки 
студентів. 

Тому, одним із дієвих заходів поліпшення якості підготовки висококваліфікованих фахі-
вців може стати запровадження дуальної форми здобуття вищої освіти. 

Конкурентоспроможність будь-якої держави на світовому ринку та якість життя її насе-
лення напряму залежить від рівня професійної підготовки кадрів. Одним із провідних світових 
лідерів у сфері підготовки кваліфікованих кадрів на сьогодні виступає Європейський Союз, 
який завдячує цьому дуальній системі професійної освіти і навчання. 

Термін «дуальна система» (від лат. dualis – подвійний) був введений у педагогічну тер-
мінологію в середині 60-х років минулого століття у ФРН – як нова, більш гнучка форма орга-
нізації професійного навчання. Дуальність як методологічна характеристика професійної освіти 
передбачає узгоджену взаємодію освітньої та виробничої сфери з підготовки кваліфікованих 
кадрів певного профілю в рамках організаційно-відмінних форм навчання. 

Основне завдання впровадження елементів дуальної форми навчання – усунути основні 
недоліки традиційних форм і методів навчання майбутніх кваліфікованих робітників, подолати 
розрив між теорією і практикою, освітою й виробництвом, та підвищити якість підготовки ква-
ліфікованих кадрів із урахуванням вимог роботодавців у рамках нових організаційно-відмінних 
форм навчання. 

Засади ринкової економіки, орієнтація на входження України до Світової організації то-
ргівлі (СОТ) та прийняття України до Європейського єдиного простору вищої освіти і науки 
вимагають підготовки конкурентоспроможних фахівців, теоретичні знання і практична підгото-
вка яких відповідали б Європейським та світовим стандартам [4]. 

В умовах сучасних соціально-економічних перетворень актуальною постає проблема пі-
дготовки фахівців, здатних до творчого аналізу та розвитку самостійності в процесі професій-
ного формування й самовдосконалення [5]. 

Процеси реформування освіти завжди ставлять для закладів вищої освіти одну з основ-
них проблем – підготовку фахівців, здатних швидко адаптуватися до умов виробництва та ви-
рішувати завдання господарств різних форм власності. Як відомо, не ЗВО визначає потребу в 
певних знаннях, уміннях та навичках, а виробництво встановлює вимоги до потрібної освітньої 
й професійної підготовки майбутніх фахівців [2]. 

Роботодавці високо цінують такі особистісні та професійно значущі якості фахівців як 
самодостатність, активність, креативність, ініціативність та прагнення до самоактуалізації [3]. 

Нажаль з причини масовізації вищої освіти відбулося знецінення традицій практичної 
підготовки студентів, що призвело до імітації та фальсифікації практичної підготовки, відсут-
ності у закладах вищої освіти сучасної техніки, обладнання та технологій, до використання 
яких необхідно підготувати молодих фахівців, масової відмови працедавців працювати зі сту-
дентами, посилаючись на збереження комерційної таємниці, поширення практики роботи випу-
скників закладів вищої освіти не за фахом або не за відповідною кваліфікацією [1]. 

Проявами проблеми є: вимоги до наявності досвіду роботи за фахом у випускників, які 
влаштовуються на роботу, неефективне використання трудових ресурсів роботодавцями, які 
завищують формальні кваліфікаційні вимоги до випускників, масовий виїзд молодих фахівців 
за кордон, де вони переважно працюють на важких роботах, не пов’язаних зі здобутим фахом і 
кваліфікацією. 

Одним із перспективних шляхів вирішення цих проблем може стати запровадження дуа-
льної форми здобуття освіти, яка передбачає  встановлення рівноправного партнерства закладів 
вищої освіти, роботодавців та студентів з метою набуття останніми практичного досвіду в умо-
вах реальної професійної діяльності. 

На Ярмарку вакансій, що проводився на базі Білоцерківського НАУ в 2015 році були 
презентовані результати досліджень доктора Сімона Аріззі, директора з технологій та інновацій 
компанії DuPont, який стверджує, що до 2050 року населення планети Земля сягне 9 млрд. осіб, 
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що потребуватиме додатково щороку 70 % продовольства (3 млрд. тон зерна і 470 млн. тон 
м’яса). Також було зазначено, що середній вік фермерів у світі складає 55 років, яких найближ-
чим часом необхідно буде замінити. Тобто сільське господарство в цілому та виробництво про-
дукції рослинництва, зокрема, – галузь з найвищим потенціалом працевлаштування. Тому за-
провадження дуальної форми здобуття вищої освіти, на нашу думку, матиме успіх саме для під-
готовки фахівців спеціальності «Агрономія». 

Система дуальної освіти передбачає, що в підготовці фахівців беруть участь одразу дві 
установи – заклад вищої освіти (ЗВО) і виробниче підприємство. Освітній процес організований 
так, що у ЗВО студент спочатку отримує базові теоретичні знання, потім він іде практикуватися 
на підприємство, яке заздалегідь укладає з університетом угоду про співпрацю, та виконує там 
роботу, пов’язану з обраною спеціальністю. При цьому праця студента оплачується підприємс-
твом [6]. 

Система дуальної освіти була започаткована в Німеччині, від якої цю систему перейняли 
Канада, Австрія, Швейцарія та інші країни світу. 

Широке залучення роботодавців до формування навчальних планів підготовки фахівців 
дасть змогу набути здобувачам вищої освіти компетентностей, які дозволять йому адаптуватися 
до різноманітних економіко-технологічних змін в аграрній сфері економіки держави. 

Мета досліджень полягала в аналізі нинішніх проблем підготовки студентів, вимог робо-
тодавців до якості підготовки фахівців і на підставі вивченого розробити основні критерії за-
провадження дуальної форми здобуття вищої освіти студентами, які навчаються за спеціальніс-
тю «Агрономія» в Білоцерківському національному аграрному університеті. 

Узагальнюючи багаторічний досвід передових країн світу, наукові дослідження, висвіт-
лені в матеріалах Міжнародних науково-практичних конференцій, резолюції науково-
практичних семінарів державного, обласного, районного рівнів, рекомендації ради роботодав-
ців методичною комісією агробіотехнологічного факультету Білоцерківського національного 
аграрного університету були розроблені основні критерії для запровадження дуальної форми 
здобуття вищої освіти студентами, які навчаються за спеціальністю «Агрономія». 

З нашої точки зору для ефективного впровадження дуальної форми здобуття вищої осві-
ти необхідно: 

- розробити модель взаємовигідних відносин закладів вищої освіти та роботодавців, 
спрямованої на наскрізну теоретичну та практичну підготовку студентів; 

- встановити рівноправне партнерство закладу вищої освіти, роботодавців та студентів з 
метою набуття останніми практичного досвіду в умовах реальної професійної діяльності;  

- об’єднати зацікавленість роботодавців, ЗВО і здобувачів освіти в якості підготовки 
майбутніх фахівців. 

З вище викладеного випливають права та обов’язки для сторін освітнього процесу. 
Здобувач вищої освіти повинен: 
- відповідально ставитися до виконання навчального плану згідно з графіком освітнього 

процесу;  
 - дотримуватися Статуту ЗВО та положень корпоративної політики підприємства;  
- підтримувати контакт з координаторами програми дуальної форми освіти;  
- вимагати дотримання правил техніки безпеки та гідного ставлення до себе та у випадку 

порушення цих правил позиватися до захисту своїх прав згідно чинного законодавства України.  
Університет має: 
- забезпечувати якісну теоретичну підготовку, цілісність освітньої програми навчання та 

відповідність стандартам освіти;  
- відповідати за налагодження співпраці з роботодавцями, а також подальшу ефективну 

комунікацію сторін;  
- проводити відбір підприємств для дуальної освіти відповідно до стандартів за освіт-

ньою програмою;  
- розробляти та затверджувати навчальний план відповідно до освітньо-професійної про-

грами (ОПП) та потреб роботодавців;  
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- забезпечувати узгодження з роботодавцем змісту теоретичної та практичної частини 
підготовки;  

- забезпечувати супровід навчання здобувача освіти на підприємстві;  
- разом з представником підприємства приймати звітність та оцінювати результати прак-

тичної підготовки студентів.  
Роботодавець: 
- може ініціювати налагодження співпраці із закладом освіти щодо підготовки фахівців 

за дуальною формою освіти;  
- має відповідати визначеним критеріям до підприємств, що надають місця практичної 

підготовки за дуальною формою освіти;  
- несе відповідальність за техніку безпеки та охорону праці на виробництві;  
- бере участь у розробці освітньої програми підготовки студентів;  
- бере участь у відборі студентів на навчання за дуальною формою освіти;  
- бере участь у оцінюванні практичної роботи студентів;  
- надає робоче місце здобувачу освіти на підприємстві на період практики;  
- закріплює за здобувачем освіти кваліфікованого наставника;  
- надає необхідні ресурси та інформаційні матеріали для виконання роботи студентами;  
- створює необхідні соціально-побутові умови і можливості для реалізації студентом ін-

дивідуального навчального плану підготовки.  
Здобувачі освіти для реалізації дуальної форми навчання мають укладати тристоронній 

договір із закладом освіти та роботодавцем.  
Академічні години між теоретичною та практичною складовою можуть розподілятися 

залежно від логічних потреб виробничого процесу (у формі поділеного тижня, блочної (моду-
льної) системи тощо).  

Оцінювати знання, уміння, компетентності та присвоювати кваліфікації випускникам 
мають представники закладу освіти та роботодавці.  

Ми вважаємо, що ефективне впровадження дуальної форми здобуття вищої освіти не 
можливе без адаптації навчальних планів підготовки фахівців до конкретних вимог ведення 
сільськогосподарського виробництва з урахуванням специфіки та спеціалізації підприємств (го-
сподарств). 

Наш досвід свідчить про необхідність формування мінімум чотирьох специфічних освіт-
ніх програм, адаптованих до потреб крупних агрохолдингів, господарств органічного виробни-
цтва, компаній, діяльність яких базується на виготовлення та продажу засобів захисту рослин, 
та наукових селекційних установ. 

До прикладу для крупних агрохолдингів (Кернел, МХП, Мрія тощо) підготовка фахівців 
потребує корекції навчальних планів з поглибленим вивченням правил ведення ринкової еко-
номіки, ГІС технологій, елементів точного землеробства, використання сучасної високопродук-
тивної техніки, засобів захисту, регуляторів росту та комплексних добрив нового покоління, 
сучасних високопродуктивних гібридів сільськогосподарських культур, придатних для вирощу-
вання за інтенсивними технологіями. 

Компанії, діяльність яких базується на виробництві високоефективних засобів захисту 
рослин (Басф, Баєр, Сінгента тощо) та їх випробування в умовах виробництва потребують фахі-
вців з поглибленими знаннями біології та анатомії шкодочинних об’єктів, механізмів дії хіміч-
них препаратів та правил їх застосування. 

Господарства, діяльність яких спрямована на вирощування екологічної продукції рос-
линництва, потребують фахівців з поглибленим вивченням технологій органічного виробництва 
сільськогосподарських культур, забезпечуючи їх господарську, енергетичну, економічну та 
екологічну ефективність. Цикл вибіркових дисциплін має бути спрямований на розробку кон-
цепції переходу від традиційних до органічних технологій, системи сертифікації органічної 
продукції, розширеного відтворення та максимального використання природної родючості ґру-
нтів, застосування органічних добрив та сидератів, використання біологічних та агротехнічних 
методів захисту рослин від шкодочинних об’єктів.   
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Для експерименту ми пропонуємо запроваджувати дуальну форму здобуття вищої осві-
ти, починаючи з третього курсу освітнього рівня «Бакалавр» та на рівні магістерської підготов-
ки. 

Першим результатом запровадження дуальної форми здобуття вищої освіти є підписання 
угоди про спільну освітню діяльність між агробіотехнологічним факультетом Білоцерківського 
національного аграрного університету та ТОВ «Агрофірма «Колос» Сквирського району Київ-
ської області, а також ТОВ «Земля і воля» Бобровицького району Чернігівської області, і вже 
відібрано перших 9 студентів. 

Висновок. Перелік очікуваних результатів дуальної форми здобуття освіти: 
Для здобувачів освіти: поєднання теоретичних знань з практичним досвідом роботи на 

підприємствах; збільшення шансів на отримання першого робочого місця після закінчення за-
кладу вищої освіти; наявність до завершення навчання стажу роботи, необхідного для подаль-
шого професійного зростання та кар’єрного шляху; отримання практичного досвіду під час на-
вчання та можливості заробітку в процесі навчання.  

Для закладу вищої освіти: підвищення конкурентоспроможності на ринку освітніх пос-
луг; доступ до актуальної інформації про поточний стан економічної діяльності підприємств, 
для яких заклад освіти готує фахівців; підвищення якості освіти за рахунок адаптації освітніх 
програм до вимог роботодавців;  підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників; 
розширення можливостей для прикладних наукових досліджень.  

Для роботодавців: вплив на процес підготовки фахівців з необхідними знаннями, вмін-
нями і компетентностями; отримання кваліфікованих кадрів, готових якісно працювати без до-
даткових витрат на первинне ознайомлення із робочими процесами на підприємстві; відбір най-
талановитіших здобувачів освіти для працевлаштування після закінчення навчання.  
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